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CORVIN 
okiadó R. T. 

eti arcvonal déli és középső 

akaszán, az elháritó csata 

lypontjain az elmult negyven- 

ában különösen 

erült sor. Német részről 

hogy a szovjet hadveze- 

bb nagy erőket vet harcba, 

ben a német védelem ereje 

zódik, Délen a kremencsugi csa- 

ulását a Szovjetnek Krivojrog 

ttörési erőfeszitései jellemzik. 

rog előtt a német elháritó arcvo- 

lette szivós és a légi erő is nagy 

átszik a védelemben. A nehéz 

harcok válbozatlan hevességgel 

Kemény küzdelmet jelentenek 

poltól délre és a Zaporozsjetől 

tre fekvő térségből is. Melitopol 
át, több napi ádáz utcai harc után 

etek kiüritették, a város nyugati 

létesitett reteszállásaik előtt az 

zovjet támadásokat visszaver- 

énkebb harcok folynak a kö- 

arcvonalon is, Kievtől északra, 

enszktől nyugatra, valamint Ve- 
ukitól délnyugatra is. 

élitáliai frontról nem jelentenek 

re méltó harci cselekményeket. 

tikai vonatkozáspban a figyelem 

zatlanul a moszkvai értekezlet kö- 

zpontosul. Bizonyos sietség nyil- 

meg abban, hogy a három tár- 

bizottság a legkisebb időveszte- 

élkül igyekszik a kitüzött tárgy- 

ot megvitatni. Az angolszász je- 

k a tárgyalások menetét pro- 

nszerünek mondják és hangoztat- 

hogy eddig sikerült elkerülni a 

nai vitákat". 

külügyminiszterek 

Rezietle 

svájci lapok londoni értesüléseiből 

nik, nogy a porit fovárosban tartóz- 

Smuts tabornok, délatrikai minisz- 
mök beszedének az angol közvéle- 
nagy jelentőséget tulajdonit. 

ts tabornok ugyanis – bár nem az 
kormány hivatalos szóvivőjeként 
fel kifejezést adott a brit kor- 

y felfogásának az alapvető kérdé- 
en. Smuts kijelentéseit összefüg- 

hozzák a moszkvai értekezlet elő- 

én megjelent orosz hirmagyaráza- 

tal mindenekelőtt a Pravda cikkée- 

- és ugy vélik, hogy Smuts nyilat- 

ta válasz volt a szövjet sajtó állás- 

alására. A Pravda, mint ismeretes, 

ontosabb kérdesnek a háboru 

rs befejezését tartja. E célból 

ra feltétlenül igényt tart a nyu- 

ópai arcvonal felállitására. Smuts 

tatott a nyugateurópai invázió 

nehézsegeire, megállapitván, hogy 

golszasz hadvezetőség körülteküin- 

es várakozása mindenkép indokolt. 

élhivatalos Izvesztija em szovjet 

cikke a Pravdáénal kedvezőbb fo- 

ra talált Londonban. Az Iz- 

szerint a három hatalom együt- 

ása az Itáliával vaáló fegyver- 

kérdésében és 
lakitásában a fokozódó 

Feltünt, hogy az 

kke nem annyira a második 

é] szólt, mint mkább arról — 

meg a moszkvai értekezlet 

hogyanmn lehetne a háboru 

i. Igaz viszont, hogy a 

Szvezda, a szovjet hadereg 

ak lapja ismét azt hangoz- 

az TSA és Anglia oly had- 

Ikezik a brit zigetorszá. - 

ő szembe szállmni a 

elkeseredet 

ara plátitá in numerar conf. ord
. 
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Visszavert szovjet támadasok a klürttett 

letesített nemet retesz-á 
Melitopol nyugat: szélén 

Hásoknal 

Szadak förök képpiselő pe
üné cikke Amnkara 

dikdimi Ba 

rikai lapok egyöntetüen tükrözték, hogy 

Londonban eés Washingtonban nagyon 

jól megértettek a Krem] állásfoglalasát. 

Német politikai megfigyelők mindazon- 

által ugy látják, hogy Eden és Hull a 

moszkvai álláspont ellenére — megkisér- 

lik, hogy a tárgyalások menetét az idő- 

szerüű politikai kerdésekre tereljék. Erre 

mutat a Times egyik cikke is, mely a 

„politikai hadvezetés" időszerü kérdé- 

seiről szólott. Az amerikai sajtó is sie- 

tett megjegyezni, hogy a második arc- 

vonal egyike a megvitatandó kérdések- 

nek, de nem az egyetlen kérdés. 

A Daily Mirror például ezt irta: 

A mogszkvai értekezlet céltalan, ha 

csupán a második arcvonalat 
vitatjál 

meg. 

A Balkán 

A Kador hirügynökség stockholmi 

DNB-jelentést ismertet, mely szerint 

az amerikai közvélemény etlene van 

bármely olyan tervnek, amely a háboru 

utáni Európái befolyási területekre osz- 

tand. A Stockholms Tidnin- 

gen cimü svéd lap washingtoni tudó- 

a földközitengeri 

sitója mindazonáltal ugy véli, hogy a 

moszkvai értekezlet egyik első eredmé- 

nye valamely ideiglenes megegyezés 

lesz a Balkán problémájában. 

A balkáni kérdésről, mint az elmult 

hetekben több izben, ezuttal is török 

részről hangzottak el figyelemreméltó 

kijelentések. Szadak török képviselő az 

Aksam ecimü lapban megragadja azt 

az alkalmat, hogy a Journal de Ge- 

neve cmü svájci lap behatóan foglal- 

kozik Törökország politikájával és ki- 

emeli a svájci lapnak azt a megállapitá- 

sát, hogy „Churchill elég okos volt, 

hogy Adanában nem gyakorolt nyomást 

Törökországra, hanem csupán da törö- 

kök ámogatását kérte a Balkán jövő 

megszervezéséhez." Szadak nem tudja, 

mennyire találja fején a svájci lap az 

igazságot, de megjegyzi, hogy Törökor- 

szág természetesen mindig a legnagyobb 

örömmel vett részt a balkáni ujjászerve- 

zés munkájában. 

örökorszásg és a Balkán 

A svájci lapnak arra a megállapitás- 

be a haboruba, ha a szövetségesek a 

Balkánon megvetették a lábukat, Sza- 

dak hangsulyozza, hogy Törökország 

nemhadviselő politikaja nem a véletl
en 

jatóka, amely a katonai müveletek ala- 

kulása szerint változik; Törokorszag, 

semlegességének alapjai: a török élet- 

érdekek. Világos, hogy Törökországot 

igen közelről erinti a palkáni helyzet, 

de mindenki tudja, hogy Töröokország- 

nak nincsenek terileti céljai. 

cikkirója – azt akarjuk, hogy minden
 

pailkáni nép teljes függetlensére birto- 

lában egyetértsen és semmiféle idegen
 

befolyás itt ne érvényesüljön. Amennyi- 

I ben a török határokat balkáni oldalról 

s 

ra, hogy lorökország csak akkor lép 

Politikánk jelszava: a Balkán a bal- 

káni népeke hangoztatja az Ak
sam 

lép be a háboruba. 
Ami a Balkán jövő rendezéset 

illeti — folytatja Szadak képviselő — 

gyakran beszélnek konföderációról, 

amely a balkáni egyesült államokat 

vagy a balkáni államok unióját valóst- 

taná meg. Azonban haszontalan dolog 

már most erről beszélni; az első, leg- 

fontosabb feltétel, hogy idegen befolyás 

itt ne érvényesüljön és a balkáni álla- 

mok egyetértsenek. 
Szadak utal ezután arra, hogy az 

egyik orosz lap a balkáni föderáciéós 

tervekben veszélyt lát a Szovjetunió el- 

len és Moszkva szerint a tapasztalat is 

zmutatta, hogy az ilyen szövetségek 

semmile sem jók A kisantant és a bal- 

káni antant egyformán életképtelen 

volt. Mihelyt kitört a háboru, a balkáni 

antant három részre szakadt: vagy a 

németek oldalára állt, vagy a szövet- 

ségesekhez csatlakozott, Törökország 

pedig semlegességével a két fél között 

maradt. 
Szadak szerint igen nagy tévedés azt 

hinni, hogy a balkaáni paktum a Balkán 

határait garantálta, mert a balkánmi 

egyezmény aláirói csupán a Balkán- 

államok egymásközötti határai bizton- 

ságát szavatolták és semmiféle kötele- 

zettséget nem vállaltak egymás meg- 

l segitésére a Balkánon kivülről jövő ve- 

szély ellen. Amikor tehát Görögorszá- 

got és Jugoszlávtiát Olaszország és Né- 

metország megszállta, Törökországnak 

semmiféle kötelezettsége sem volt a 

segitségnyujtásra. Törökország 

ban teljesitette kötelezettséget annyi- 

ban, hogy amikor Olaszország megtá- 

madta Cörögországot, figyelmeztette 

Bulgáriát, hogy ha Bulgária is megtá- 

madná Görögországot, ez török had- 

üzenetet vonna maga után Bulgária 

ellen. 

azon- 

AVYKs cEFdE o 

nem fenyegeti veszély, Törökország ne
m Szadak végül hangoztatja, koránt 

sem állitja, hogy a régi balká
ni paktum 

tölkéletes intézmény volt, hisz
en Bulgá 

rHa távolmaradaása folytán n
em is le- 

hetett nyennek tekinteni, majd emlé- 

Heztet Bulgáriának a Balkán
-paktumba 

való bekapcsolása irá yában tett török 

erőfeszitésekre. 

Bastizánok 

Mig Moszkvában a különböző b
alká- 

ni felkelő alakulatok vezetésének
 egy- 

ségesitéséről tárgyalnak, német rész- 

ről erélyes tisztogató hadmüveleteket 

folytatnak a Balkánon s ebben főleg 

a horvát haderő kötelékei támo
gatják 

a németeket. 

A Timpul cimü román lap ebben 

a vonatkozásban a következőket irja: 

A volt Jugoszlávia területén a német 

csapatok erélyes nadmüveleteke
t foly- 

tatnak Tito csoportja és Mihájlovics 

csoportja ellen, amelyek az Adriai-t
en- 

ger partján, Boszniában, Hercegoviná- 

Dan és Horvátország déli részén 
egyes 

városokat elfoglaltak. Ezt számukra
 az 

olasz kapituláció következtében előál- 

lott helyzet tette lehetővé és az a tény, 

hogy egyes olasz hadosztályok fegy- 

vert és lőszert bocsátottak rendelke- 

zésükre. A harcok nehezek, mert a szó-
 

banforgó terület alkalmas guerilla-ak- 

ciókra. 

Bár a közelkeleti szövetséges had 

erők főparancsnoka, Wilson táborn, 

kisérletet tett arra, hogy a volt Jugos 

láviában és Görögországban valamenn
 

partizán-mozgalom vezetését átvegj 

erre irányuló fáradozása eddig nem 

zetett eredményre — állapitja meg 

Timpul, — mert a különböző csopo 

tok és csoportocskák még nem elégel 

ték meg egymás között a torzsalkodás 

Jalemtásaink a barcierakról 

Berlin. A német vezéri főhadiszállás 

jelenti: 

délre és Zaporozsjetől délkeletre a kes- 

keny fronton támadó több szovjet had- 

osztályt nagy veszteségeik meltett visz-
 

szaverték, néhány betörést pedig elrete- 

szeltek. 

szovjet erőknek a sürü köd védelme alatt 

sikerült a Dnyeper nyugati partján egy 

nidfőalást létesitenlök. 

A Kremencsugtól délkeletre levő be- 

törési területen a német reteszállások 

emen inditott erős szovjet támadások 

német ellentámadásokkal váMakoztak. A 

szovjet csapatok fokozták azon törekvé- 

neéhéz elháritó harcok nem csökken 
vességgeli rolynak. 

A keleti haretéren a déli és középsőő 

szakaszokon folyó nagy elháritó csata 

smypontjain tegnap különösen elkesere- törési támadasai a német csapatok 

dett harcokra került a sor. Melitopoltól 
a 

Dnyepropretrovszk mindkét oklalán a 

süket, hogy krivojrog felé áttörjenek. A 

Szovjet támadásokat vertek vissza Mentopoltól 

délre és Zaporozsjetől délkeletre 

Kemény harcokra került a sor Szm 

leszktől nyugatra is. A szovjet erő á 

vós ellenállásán megtörtel Ellent 

dással a német csapatok 
elveszített területet viss 

közben egy gyengébb e 
i k tot megsemmisitettel 

lHikije Luk 
ga-tótól 
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tegnap nem voltak figyelemre méltó 
harci események. Erős német harci re- 
pülőkötelékek ujólag jóeredménnyel tá- 
madták meg Nápoly ellenséges ellátási 
támaszpontját. 

Eddig érkezett jelentések szerint a né- 
éjt- met légierő október 22-re virradó 

szaka a Földközi-tenger keleti ér 
süllyesztett egy ellenséges rombolót, egy 
másikat pedig bombatalálattal megren- 
gált. 
A megszállott nyugati területek 

tegnap 11 angolszász repülőgépet 
le, ezek közül 9 gépet a légierő légvédelmi 
tüzérsége pusztitott el. 
röszakamerikai bombázó repülőgépek 

sürü felhőtakaró védelme alatt és esős 
ldőben elrepültek délkeleti Németország 
fölött és tervszerütlenül nehány hely- 
ségre szórványosan bombákat dobtak. 
Az elmult éjtszaka ellenséges zavaró 

repülőgépek egyes támadásokat intéztek 
nyugati német terület ellen. 

irati iroda ismerteti a magyar távirati 
iroda jelentését, amely szerint vasárnap 
a déli órákban angol-amerikai repülőgé- 
pek több hullámban átrepülték Magyar- 
ország délnyugati határát. 4A Dunántul- 
ról bombák ledobását jelentették. 
A támadó angol-amerikai repülők az 

ország nyugati és délnyugati része fö- 
lött átrepülve elhagyták a magyar lé- 
giteret. Emberveszteségről vagy dnyagi 
károlkról eddig nem érkegett jelentés. 

LEÉGIRIADÓ BUDAPESTEN 
Budapest. (Huropapress). Buda- 

pesten október 24-én, vasárnap délben, 
valamivel 12 óra után légiriadót ren- 
deltek el. A riadó egy órahosszat tar- 
tott. Idegen repülők nem jelentek meg a 
magyar főváros fölött. 

A NEMET LEGELHARITAS 
EREDMENYESSCCE 

Berlin. (Tp) A magyarországi 
bombázással kapcsolatban vasárnap a 

déli órákban angolszász repülőgépek 
délnémetországi ferület, Stájerország 
fölé repültek és Bécs vidékél megköze- 
litették. A felhőtakaró védelme alatt kö- 
zeledő ellenséges repülők tervezett zárt 
támadása nem sikerült a Tégvédelem si- 
keres elháritása következtében és az el- 
lenséges gépek visszatérve, Bécs és az 
Alpok között dobták le bombáikat. 
Megállapitották, hogy őbb dmerikai 
repülőgép lezuhant. 

A keleti hadihelyzet a DNB 
katonai munkatársának 

megvilágitásában 
Berlin. (DNB). A keleti harctéren - 

mint a német távirati iroda katonai munka- 
társa megállapitja — a szovjet csapatok 
tegnap is folytatták politikai propagandisz- 
tikus indokok sugalta nagy offenzivájukat 
az arcvonal legfőbb gyujtópontjain, a nélkül 
azonban, hogy döntő jelentőségü eredményt 
sikerült volna elérniök. Ezuttal is a német 
fegyverek az egész vonalon teljes elháritó 
sikert vivtak ki. 
A szovjet vezetésnek az a törekvése, hogy 

Anglia és az Egyesült Államok hadügymi- 
niszterének mindenáron szolgáljon katonai 
eredménnyel, amelyet azután a moszkvai ér- 
tekezleten politikai készpénzzé lehetne fel- 
váltani, olyan nagyarányu érvágás a szov- 
jet hadsereg számára, amelynek bénitó ha- 
tása sokáig érezhető lesz majd, — hangoz- 
tatja a DNB. munkatársa, majd igy foly- 
tatja : 

A szovjet csapatok csupán egyes helyeken 
tudták a német vonalakat néhány kilómé- 
terre visszanyomni, de egészében a mélyen 
tagozott német védelmi rendszer ezeket a 

támadásokat felfogta és olyan hatásosan 
háritott- el, hogy a szovjet csapatok szokat- 
lanul nagy ember- és anyagvesztesége elle- 

nmnére a német vonalakat sehol sem tudták 
áttörni. 

Komoly, egyedülálló nő, három nyelv- 
tudássai, elmenne egyedülálló urhoz 

vagy urnőhöz 

házvezetőnőnek 
üzletvezetéshez is ért. Érdeklődni 
Timisoara I, Eugen de Savoya-u. a 

Német harci repülőgépek London vá- 
ros berületén egyes célpontokat bom- 
báztak. 

KÉT DODEKANÉZOSZI SZIGET 
ELFOGLALASA 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
tás jelentette, hogy a Fötdközi-tenger ke- 
leti részén német katonáknak, akik át- 
menetileg hadifogságba kerültek, Sike- 
rült megmenekülniök. Ezek uj segitő 
erők érkezése után és a légierő támoga- 
tása mellett elfoglalták az ellenség részé- 
ről megszállott Levith a nevü dodeka- 
nézoszi szigetet. Az elfoglalás rajtaütés- 
szerüen ment végbe. Ezenkivül október 
22-én a német légierők kötelékei a véd- 
erő csoportjaival egyetemben elfoglal- 
vák Stampagnia szigetét, amely az 
angol és Badoglio-csapatok birtokában 
volt. A német harci erők az ellenséges 

ellentámadást szétverték és a sziget 
megszállása során foglyokat ejtettek és 
zsákmányt szereztek. 

Amgol és mumerikai remuülők NyugaT-Magyamrország felösr 
Budapest. (Rador). A német táv- AZ NST. HELYZETJELENTÉSE 

A Nemzetközi Sajtótudositó a keleti harc- 
téri helyzetről részleteiben a következöket 
jelenti : 

Az Azovi-tenger és a Dnyeper-könyök kö- 
zött a szovjet csapatok 1jakb erők barcba- 
vetésével, széles fronto1 ismét támadást in- 
ditottak, miközben csapatkötelékeik zömét 
a Melitopol mindkét oldalán elterülő terü- 
letre összpontositották. Elkeseredett har- 
cokban, amelyek egész napon át tartottak, 
a német gránátosok valamennyi támadást 
visszautasitották. Melitopol város romjait, 
amelyek mögött a német védelmi csapatok 
már több napon át a bols, sokszoros 
tulsulyával szemben megállották helyüket, 
a délután folyamán kiüritettek, miközben az 
egyik szovjet átkarolási mozdulat meghiu- 
sult. A város nyugati szélén levő német re- 
tesz-állások ellen indított erős szovjet táma- 

dások az ellenség sulyos veszteségei köze- 
pette összeomlottak. Melitopol városától 
északra német vadászok ellentámadássai 
elragadtak a szovjet csapatoktél egy hely- 
séget, amelyet azután többszörös szovjet tá- 
madás ellenére is eredményesen megtartot- 
tak. 

A Dnyepropetrovszktól északnyugatra le- 
vő betörési helyen a szovjet csapatok több, 
ujonnan érkezett gyalogsági és páncélos 
hadosztály harcbavetésével az egész arcvo- 
nal szélességében támadást kezdtek, miköz- 
ben a fősulyt a sarok-pillérre és a Krivojrog 
előtti német elzáró frentra irányitották. 
Mialatt a német gránátosoknak Krivojrog 
előtt támaszpont-állásaikat több szovjet 
gránátos-ék erős nyomása alatt hátsóbb vo- 
nalakra kellett visszahelyezniök, az oldalo- 
zó állások eredményesen megmaradtak, a 
tüzérség pedig ezalatt döntő médon nyujtott 
hátvédet a német gránátosoknak. 

A NYUGATI INVAZIÓ NEHEÉZSÉGEI 

Madrid. (EFE). Egyetlen ameri- 

kai vagy angol hadvezeto sem hisz ab- 
ban, hogy Hurópát a La Manchecsator- 
nán keresztül eredményesen lehetne 
megtámadni, – mondotta a washingtoni 
képviselőház titkos ülése után az egyik 
amerikai képviselő. - Pedig a szövetsé- 
gesek a partraszállás számara elegendő 
hajótérrel és a szükséges csapatokkal 
rendelkeznek. Kérdéses azonban, hogy a 

nagy áldozatok árán létesitett hidfőket 
24 óráig is tudnák-e tartani. A német 
badvezetőség nyugaton több mint 100 
hadosztállyal rendeikezik, hogy egy eset- 
leges angolszász partraszállásnak meg- 
adhassa az ellenlökést. Ezenkivül Euró- 
pában a németek kezükben tartják az 
összes vasutakat, autó- és országutakat, 
ugy hogy az angolszász hidfőket a leg- 
rövidebb idő alatt körülzárhatják és 
megsemmisithetik — fejezte be nyilat- 
kozatát az amerikai képviselő. 

A politikai arcvonal 

Stockholm. (Rador). A német 
távirati iroda a Nemzetközi Sajtótudo- 
sitó következő jelentését ismerteti: 
A Stockholms Tidningen 

cimü svéd lap washingtoni levelezője 
a moszkvai ertekezlettel kapcsolatban 
azt irja, hogy az amerikai közvélemény 
ellene van bármely olyan tervnek, 
amely a háboru után Európát be- 
folyási területekre osztaná. 
E felfogás ellenére — irja tovább a 

lap levelezője - ugy látsáik, hogy le- 
hetetlen megbeszélés targyává nem 
tenni a Szovjetnek biztositandó eset- 
leges érdekterületek kerdését, mert bi- 
zonyos, hogy a Balkánt lehetetlen több 
érdekterületre osztani. 

Ezzel kapcsolatban Washingtonban 
azt hiszik, hogy a moszkvai értekezlet 
egyik első eredménye lesz valamely 
ideigfenes megegyezés a Balkán kér- 
désében. 

A balti allamok 
függetllenségének kérdése 
Helsinki. (Rador). 

irati iroda jelenti: 
Az Uusi Suomi cimú finn lap fog- 

lalkozván a moszkvai értekezlettel, meg- 
állapítja, hogy egészen világos, hogy ki- 
nek vannak a kezében az ütükártyák. 

Elég ebből a szempontból a tájékozódás- 
ra, ha elolvassuk azt a szovjet nyilatko- 
zatot, hogy a balti államok függetlensé- 
gének a visszaállitása annak felelne 
meg, ha az Egyesült Allamoktól Kalifor- 
nia átengedését kérnék. 
A lap ugy gondolja, hogy a világnak 

fel kell vetnie azt a kérdést, lehetséges-e 
a tartós béke, ha teljesitik a Szovjet ki- 
vánságait. ! 
Erre a kérdésre a felelet csak az le- 

het, hogy a Szovjet a szomszédos orszá- 
gok értelmiségi rétegeinek megsemmisi- 
tésével elérheti ugyan és fenn is tarthat- 
ja a halotti csend"-et, de sohasem az 
igazi békét, hangoztatja a finm lap. 

HULL A MOSZKVAI KINA 
NAGYKÖVETTEL TANÁCSKOZOTT 
Stockholm. (Rador). A brit tájé- 

A német táv- 

1. ajtó. Hátul az udvarban, varrónő. 

koztatásügyi hivatal közli, hogy Cordell 

Stockholms Tidningen: A Balkánt leheteden több 
érdekterületre osztani 

Hull, északamerikai külügyminiszter fo- 
gadta Moszkvában Kina nagykövetét s 
vele félórahosszat tanácskozott. A kinai 
nagykövetnek ez már a második látoga- 
tása Hullnmél. 

EDEN ÉS HULL A SZOVJET EIZAL- 

MATLANSAGANAK KIKÜSZöBÖLESÉN 
FAÁARADOZIK 

Genf. (Rador.) A német távirati iroda 

jelenti: A Daily Mail cimü angol lap 

egy külön cikkében a három külügyminisz- 

ter moszkvai tanácskozását illetőleg egye- 

bek között azt irja, hogy Eden és Hull fő- 

küldetése: a Szovjet bizalmatlanságának ki- 

nlyek szerint az olasz hadsereg vi 

küszöbölése. Ez a bialmatlanság min 
tikai mind katonai téren fennáll, A 
nél erősen meggyökeredzett az a 
hogy az angolok és északamerikaiak 
sen ráhagynák e háborm terhét a Sz 

A MOSZEVAI ÉRTEK 
SZAKBIZOTTSAGAINAK ELSö 
Amszterdam. (Tp). A moszk 

romhatalmi értekezlet szakbizottsá 
ször szombaton este kilenc órakor ült 
és tanácskozásuk hajnali két óráig 
Ezeknek a bizottságoknak az a f. 
hogy az értekezleten eddig hozott ha 
tokat megszövegezzék. Abból a tér 
hogy az értekezletnek eddig valóban 
rült már kézzelfogható eredményekhez 
nia. Lehetséges ugyan, hogy az egye 
tározatok konkrét megszövegezésénél 
nehézségek merülhetnek fel, ami 
ujabb vitát tesz majd szükségessé. 
tésre méltó, hogy ezek a szakbizottsá, 
mai naptól kezdve naponta tanácskozn 
Tegnap délelőtt Hull amerikai kül 

niszter Eden angol külügyminiszterre 
lön is találkozott, hogy néhány külön 
kérdést beszéljenek meg. 

A LENGYEL KÉRDES 
Illetékes angol helyen hangsul 

hogy nem felelnek meg a valóságnak a 
hiresztelések, amelyek szerint Eden M 
vában jegyzéket nyujtott át, amelyi 
angol kormány ama kivánságának ado 
fejezést, hogy a Szovjetszövetség vegy 
a diplomáciai kapcsolatokat a lengyel 
mánnyal. 

VELENCEÉEE KöLTÖöZIK TöBEB 
ITÁLIAI KÖVETSEG 

Róma. (Tp.) Velencéből je 
hogy a háromhatalmi egyezmény 
tartozó államok legtöbbjének olasz 
szági diplomatái Velenceébe teszik 
székhelyüket. 
A bolgár diplomáciai ügyvivő már n 

is érkezett Velencébe, Románia és M 
gyarország képviselői pedig a napokb 
érkeznek oda. 
Japán kvirináli nagykövetségének 

kirendeltsége már előbb költözött 
tencébe, ugyszintén Szlovákia külüt 
képviselete is. 
Velence hamarosan a köztá 

fasiszta kormány mellett müködő d 
maták székhelye lesz. 

HAZATÉRHETNEK OTTHONUK 
AZ OLASZ HADSEREG VISSZA- 

LÉPETT TAGJAI 
Cremona. (Rador). A német t: 

irati iroda jelenti: A Regime Fasci 
cimü lap közli, hogy azok a hirek, 

lépett tagjait Németországba számü 
volna, minden alapot nélkülöznek. 
hadsereg valamennyi tagja nyugod 
hazatérhet otthonába és folytatha 
polgári foglalkozását, csak előzőleg o1 
vosi vizsgálatnak kell magát alávet i6 

eguiabb 
Moszkvában eddig nmem került sor „drámai 

összetüzésreé 
Amszterdam. (Tp). A moszkvai értekezlet lefolyásáról érkezett legujabb je 

lentések szerint Anglia, az USA és a Szovjetunió küldöttségei szombaton tartot- 
ták ötödik plenáris ülésüket. Vasárnap ujabb teljes lés volt. Az a körülmény, hogy 
a megbeszéléseket vasárnap is folytatják, megerősitik azt a feltevést, hogy a háron 
külügyminiszter a legkisebb időveszteség nélkül szeretné a terjedelmes tárgysoroza- 
tot megbeszélni. 

Augol hirforrásból eredő értesülés szerint Moszkvában továbbra is a jó megé. 6 

légköre uralkodik. Különböző fontos tárgyalási pontot már elintéztek és a többi kérdés ti 

tekintetében is gyorsan haladnak a megbeszélések. Az angol forrás megerősiti azt is 
ben programmszerüen folytak le és egyetlen egy 

szer sem volt, „drámai összetüzés". A szovjet küldöttség tagjaiban mély benyomás 

keltett az a mindenre kiterjedő jogászi ala posság, 

niszter képviseli az összes programmponto kat. 

hogy a megbeszélések eddig mind 

Exchange Telegraph : „Van olyan pont is, amelyben a brit 
felfogás közelebb áli az oroszhoz, mint az amerikaihoz 
Genf. (Tp). Az Exchange Telegrapbh cimi angol Tap azt irja, 

hogy a moszkvai értekezlet figyelemreméltó tárgyalások közepette és ennek 
megfelelő légkörben folyik. Nem helyt álló az a vélemény, hogy ez a mostan 

ten 

tt 
amellyel Hull amerikai külügymi. 

értekezlet Roosevelt, Churchitll és Stalin személyes találkozásának előkészitésé- 
re szolgálna, mert kétségtelenül megállapitható, hogy a jelenlegi megbeszél 
sek célja az, hogy messzemenő gyakor lati eredményekre vezessen. Az angol. 
szászok nem állanak szemben a Szovjet felfogásával, tehát nincsen szó arr 
hogy a két álláspont szembehelyezkedil majd a harmadikkal, hanem az a hely 
zet, hogy mindhárom fél, a másik részéről megértésben részesülve fejezi ki k 
lön-Mülön a maga álláspontját. Van olyan pont is, amelyben a brit felfogá kő 

zelebb áll az oroszhoz, mint az amerikai hoz. Moszkvában is sulyt vetnek arr 

jöjjön tétre, — irja az emiteri Tap. hogy a tárgyalások során megegyezés 
e 



Külföldi gyerekek 
Svájcban 

je uj gondja: külföldi gyermekek 

k elnelyezése és ellátása. Ezt a ne- 

eladatot is szeretettel és áldozattal 

zik a svájci emberbaráti szervezetek. 

n sok helyen nem ismerik kel- 

s ezért nem is méltányolják eléggé 

hatalmas munkát, amellyel Svájc 

eni, gyámolitani és megmenteni 

ekszik egész Európa nélkülözőit. 

Enmek a munkának egy részéről, a 

ldi gyermekek Svájcban való elhe- 

éséről most jelent meg a Svájci Vö- 

skereszt jelentése. 

den ember — irja a jelentés - aki 

ajci határon tanulja volt egy gyer- 

onat érkezésenek és látta a vérte- 

sovány, ijedt, örömtelen gyermek- 

cokat, végignezte viselkedésüket az el- 

bőséges svájci étkeztetésnél, megérti, 

ért kell idegen gyermekeket Svájcba 

. 
Tlsősorban a modern háboru borzal- 

légi támadásainak ártatlan apró se- 

iltjeit, másodsorban a rosszélelmezé- 

ü országok testileg legyengült gyerme- 

it fogadja be Svajc. Sok olyan framcia 

ermek kapott uj ottnont svájci csalá- 

dknál, aki az 1940 es összeomláskor, 

menekülés közben, elvesztette családját. 

jabban az állandó légi támadásoknak 

leg sokgyermekes családok legkisebb 
agjait, hogy ezzel csöklkentsék az anyák 

át és bajlódását légi bombázások 

vvos1 vizsglatnak vetnek ala minden gyer- 

Nm meket, nehogy ragályos betegséget hur- 

hivatalos jelentést adtak ki, amely sze 

rint a szabad India ideiglenes kormánya 
Nagybritanniának és az Eszakamerikai 

Egyesült Allamoknak megüzente a há- 

borut. Az erről szóló határozatot szom- 

baton este hozták meg azon a miniszter- 

tanácson, amelyen Subhas Chandra Bo- 

se hindu-vezer elnökölt. A hivatalos 

hadüzenetről szóló közlemény megálla 

pitja, hogy 
zott India politikai, gazdasági és kato- 

Ki felelőös india elnyematásaáért: 

ez a két ál 
nyomatá 
nemzeti érzelmüű hinduk már hosszabb 

idő óta háboruban vannak Angliával. A 

mi hadüzenetünk nem egyszerü propa- 

ganda-fogás hangoztatta Bose ez- 

ütán mert tetteink revén bizonysá 

tül is akarit 

BOSE KORMÁNYA HADAT UZENT AZ ANSOLSZA
SZ HATALMAKNAK 
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Bose hindu vezér részlete 

Shonan (DNB) Vasárnap reggel 

a minisztertanács foglalko- 

Természetes, hogy a szabad India 

hadat üzent Nagybritannianak és az 

amerikai Egyesült Allamoknak, mert 

Ham felelős India eddigi el- 
t A világ jól tudja, hogy a : 

gát fogjuk nyujtani annak, hogy keresz- 
juk vinmi azt, amit kireond 

tunk. Én magam is soha nem járultam 

volna hozzá ilyen határozat kimondásá- 

hoz, ha nem volna teljes meggyőződé- 

sem, hogy határozataink a gyakorlat- 

ban valóra is válnak. 

Nyilatkozata további részében Böse 

foglalkozott azzal a körülménnyel, hogy 

Japán elismerte az id hindu nem 

zeti kormányt, Szabad ndia elismerése 

nai helyzetével és e kerdések megvita- 

tása után egyhangu határozatban 

hadüzenet kimondásáról értesitette a 

japán kormányt is és köszönetet mon- 

negmmzeti 

„Valóra vált a hindu nép politikai 
második nagy álma" 

életének 

s nyilatkozatot tett a hadűzenet várható fejleményeiről 

mond- 

ta ki a hadüzenetet Anglia és az USA 

ellen. Az ideiglenes du kormány a 

dott Japánnak azért a támogatásért, 

amelyben az indiai szabadságmozgal- 

mat eddig is részesitette. 

Subhas Chandra Bose az ideiglenes 

hindu nemzeti y megalakulása 

után nyilatkozott az ujságirók előtt és 

többek között ezeket mondotta: 

Japán részéről – mondotta – a legma- 

gyobb erkölcsi támogataást jelenti, ame- 

lyet a hinduk a szabadságert folyta tt 

harcukban bárki részéről is kaphatnak. 

Azáz Hind ideiglenes kormányának meg 

alakitásával és e kormánynak Japaán re 

széről történt elismeresével a hindu nép 

politikai életének második álma vált 

valóra. Az első ilyen nagy álom volt a 
forradalmi hindu hadsereg léte- 

sitése. st már csak egy álma van a 

hinduk és ez a szabad Indiáért foly- 

tatandó hare. 

A HINDIJ NEMZETIHADSEREG 

vül nagy hatássai van reá. Azt tapasz 

talta, hogy a katonák lelkesedése min 

dig nagyobb lesz, mnél mkább közeled 

nek az indiai hatarokhoz. A hindu ka- 

toma a visszavontlás fogalmát nem is- 

meri, mert vagy előre haladnak, vagy 

ért vivott harcban. 

Bose foglalkozott az India és Csung 

king közötti viszonnyal is és arra a kér- 

désre, hogy az ideiglenes hindu kormány 

milyen magatartást tanusit majd a 

csungkingi kormánnyal szemben, Bose 

kijelentette, hogy az ideiglenes hindu 

kormány létesitese és a Japán, valamint 

Amerika ellen kimondott hadüzenet ter- 

mészetesen mély benyomást kell, hogy 

gyakoroljon Csungking-Kina lakosságá- 

ra oly mértékben, amennyire az angol— 

amemnkai politikát Indiában elttéli, illet- 

ve helytetemiti. Ha majd Asam és Ben- 

gália függetlenségét kivivtuk - han 

goztatta Bose — a legkonokabb Csunzgz 

láng-rajongók is más véleményt fognak 

vallani Az ideiglenes hindu kormány 

eddig még nem intézett felhivást Csung- 

king népéhez, mert ennek az ideje még 

nem érkezett el. De reámutatott Bose 

arra, hogy ez a szándékát feltétlenül 

UTBAN VAN 
án Domejároda Shonanból nyert 

szerint Bose egy másik sajtó 
nyilatkozat keretében leszögezte, hogy a 

hhadsereg már utban van az ellen- 
ség ellem. Bose bevallotta, hogy az imdiai 

katonák magas erkölcsi érzése rendki- 

megvalósitja, amint a hindu nemzeti 

hadsereg Asam és Bengália birtokába 

jut, Az ideiglenes hindu kormány és 

hindn nemzeti hadsereg főhadiszállása 

Burmában lesz, — fejeződik bea DNBBB 

shonani (szingapuri) tudósitójának je 
lentése. 

collanak be Csak azok a gyerekek lép- 

heük át a határt, akik mentesek ilyen 

betegségtől A határról a genfi, bermi 
vagy chtassói gyüjtőtelepre kerülnek, itt 

snek át az első alapos tisztálkodáson és 

éz ujabb, általános orvosi vizsgálaton. 

Genfben példáu! a Hotel Carltont bérel- 

ték ki erra a célra, amelyet a Vöröske- 

reszt alapitójáról Centre Henri Dunant- 

hak neveztek el Itt ezer gyermeket tud- 

hak egyszerre elhelyezni, amig a szétosz- 
tás megtörténik 

A gyermekek nagyrészét családokmál 

helyezik el. Természetesen azonnal ki- 

talják számukra az élelemjegyeket 

[(rendszerint a nagyobb adagot piztositó 

jegyekkel együtt) és a runapontokat, 

kél a nevelést vállaló család beszerez- 

hesse a szükséges ruházatot, az egyszál 

rubában érkező védence számára. 

A Balkánról erkező gyermekeket mem 

családokhoz, hanem Tessin több közsé- 

ében (Arcegne, Bellinzona, Sonogno, 

Rovio) felállitott otthonokba utalják. 

EHEnmek több oka van. Elsősorhan csak 

Okozatosan akarjak ezeket a szerb és 

z gyermekeket a jó svájci táplálko- 

Záshoz szoktatni. Ha a nevelő családok-
 

nál, atmenet nélkül, az átlagos svájcl 

eletstandard szerint élelmeznek őket, ez 

ártana a gyermekek más táplálkozáshoz 

kott gyomrának. És lelkileg sem 

ma, ha egyszerre a jólétbe csöp- 

zenek Ezeknek a gyermekeknek 

é ál való elhelyezése csak akkor 

örténik, ha a gyüjtőotthonban kissé 

eghiztak, megszokták az uj kör
nyeze- 

t, nem félnek idegenektől s megtanul- 

a legszükségesebb francia vagy né-
 

met mondatokat. A nyelvtanulásra nagy 

e ,hogy a gyermek meg- 

értethesse magát mevelőcsaládjával 
és 

nyelvi nehézség miatt ne érezze 
magát 

1 uj otthonában. 

z 

muny 
műs 
Tl 

4942 jaruár 1-étől december 31-élg ösz 
en 21 260 külföldi gyermeket

 hoztak 

eresk 

100 holdon felli bielakol 
leltárral vagy anélkül. Csak a 

következő vármegyék jönnek 

A jelentés befejező része közli, hogy 

Ji az 

földről is jelentesek jönnek arról, hogy 

a természet ugy viselkedik , mint 

tavasz lenne. Itt az orgona, ott a cse- 

resznyefa virágzik, arról is erkezett hir, 

hogy a karpátalján ahol pedig koráb- 

ban áll be az ősz s a tel, — több helyen 

gyönyörü virágzasba porultak a szulva- 

jönnek északabbrol. C 

=mint Stockholmból jelentik – a ma 

dártan szakemberei megfigye ték hogy 

a költözőmadarak sokkal kesőbben vagy 

még egyáltalán nem keltek utra. Októ- 

ber elején megfigyelték a kakukokat, 

amelyek más években már augusztus- 

ban vándorutra szoktak kelni. Megfi- 

gyeltek néhány szarkát, amint fészket 

kezdtek épiteni, ami pedig az ornitoló- 

gusok szernt ebben az evszakban egé- 

Szen ritka természeti jelenség. 

Miért gondolja most a természet, 

hogy tavasz van? – ezzel a kérdéssel 

fordult a Déli Hirlap munkatársa az 

egyik kiváló természetismerőhöz, aki 

éppen ebben a tárgykörben végzett 

most kutatásokat, meg! gyeleseket, ki- 

sérleteket 
Válaszában a megkérdezett szakférfiu 

mindenekelőtt arra hivatkozott, hogy 

az idei szokatlanul 

száraz dőjárás 

jelentenek. 

km 

Az ország különböző részeiből, de kül- 

fak és vadgesztenyerak. Meg jobb hrek 
teborg közelében 

nagy változást idézett elő a növények 

életénen is. Olyan jelenségeknek lehet- 

tünk tanui, amelyek, bár látszólag sok 

nyönyörüseget nyujtanak, a hozzáértő 

szakemberek számára nagy aggodalmat 

Más esztendőkben is előfordult, hogy 

egyes fák és cserjék mint például a 

vadgesztenye és az orgona, másodszor 

is kivirágoztak és az időjárástól függő 

ka sz ószi tav a 

Jévőke nem cemélhetünik termést a most kivizágzatt ákor 

módon fejlett vagy kevesbbe fejlett vi és bokrok rendes időben 

rágokat hoztak, A vadgesztenyelákon 

san szapora kártevőnek, a ,„vörös 

pók nevü atkanak a müködése idéezte 

reteszi az összes leveleket. 

Eaellő nedvesség és melegség következik 

ujra kihajtanak, sőt kivirágoznak. 

más és 

raga kat. 

képpen s 
életükben. 

nyek fejlődése is k 

alatt sem szünik meg n 

hanem csak a minimumra
 csökken. 

fejlődésnek indulnak és ha időjárá
si 

varok nem támadnak akko
r 

ezt a jelenséget rendszerint egy tulsaágo- 

elő. A vörös pók kiszivja a vadgesztenye 

levéllemezeiből a nedvet, ilymódom tönk- 
Ezek a fák 

lommbtalanná válnak s olyan esztendő- 

n, amkor levelük pusztulása után 

Az idei esztendöben azonban egészen 

szokatlan jelenségről vam szó 

éspedig arról, hogy a gyümtölcsfák hoz- 

zak tömegesen az öszi idő ellenere is
 vi- 

Ennek a jelenségnek rendki- 

vül időjarási okai vannak és érdemes 

hogy az 

megszakitás 

teleit a kedvező 

ahol élnek z vartala 

nül fejlődhetnek egész éven át, volta- 

emmitéle megszakitás nincs az 

Olyan földrajzi helyeken, mint ná- 

Mink is, ahol meleg és hideg évszakok 

rendszeresen váltják egymást, a növé- 

orlátozásoknak van 

ávetve A tél hideg hónapokban a 

zabadföldi növények, fák és cserjek 

ugalmi állapotba kerülnek Ez idő 
életmüködésük, 

Tavasszal, a melegebb idő beálltakor 

a tél álmukat alvó növények lassan nj 

asznak2 

k, 

gyümölcsöt hoznak s azt meg is érlelik 
A szakemberek jól tudjak, hogy ez a 

nyugalmi időszak szokatlan időben is vé 
get érhet Nem egyszer tapasztalták 

ügyanis, hogy nagyon száraz nyári i 
járás után 

a laák rügyei már ősszel 
Rkuanadiak, 

kezdetleges hajtasokat, sot virágokat 
fehesztenek Az del rendkivüli nragzás 

s ellele tenméeszetü s annak legfobi 

idező okaként a nagy nyári szar 

aámapitottak meg. 
A növényekben tulkorán képződtek 

halmozódtak fel azok az épitőany: 

amelyeknek az lett volna a hiva 

hogy a jövő evi fejlődés 
mozditsák elő. Iyen épi 
áthasonlitás után fejlődő 
valamint a cukor. Ezek az amn 

intenziv nyári fény hatasára iden 
mozódtak a rügyekben s a beáll 

zések folytán az épitőanyagok 

málásával a mnövények 

kat követően az uj hajtások fejlődi 
A virág korai fejlődését mas 

az s, hogy amennyiben az ásv. 
sok mennyiségével nem juthat 
nikus egyensulyba a rnak 
épitőanyagtartalo 
vagyis az intenziv, 

tóbbia 

azokat megvizsgálni, hogy tanulsa
gokat 

lehessen levonni belőlük 

Altaláncsan tudott dolog, 

örök nyár 

amelyeknek allandóan 

nélkül biztositja életfel 
földrajzi hely, 

: 

FORUM-MOZ An 
Távbeszél 

Holnap bemutató. 1 1 

párizsi A fősz 

számitásba: Sibiu, Alba, Tárnava- 

Ma árnava Micá, Fácaras. 

finom izlés tlmje 

PANTIE, Sibiu neie cotae 1s 
e Nicolae 

Az évad le nagyobb tl 

alkotása 

A őadása 

mikere képzelet és 
erepben Danielle Darteux legbál 

Déure 

pedig meghalnak a hazájuk szabadságaáiái 



fenketátá 
Ewánduláson voltam a hegyek kö- 

főté s lepkefogó-hálót kerestem a gyere- 
eek kezében s a boldog vijjogást. azt a 
Mmegelégedert hőrrintést, amelyet az 
eaprócska fiu hallat, amikor a lepke benn 
vergődik a hálóban, a fns maszatosan, 
szájde csücsöritve, sehalló-selátó buega- 
Tommal fekszik hasmánt a füvön s izga- 
tott ujjakkal mutat a háló alatt, hogy 
elkapja az ijedten rebbenő lepkét. 
Nem láttam ezt a lepkehálót, gyer- 
melekorunk lengő játékát, ezt a botra 
füzött zöld szövevényt, nem láttam 
zászlóként lengeni, mint vidám integető 
jelt a szederbokrok mellett s nem láttam 
sirásra görbülmi gyermekajkat, mert a 
kerék drót, amelyre a hálót feszitették, 
összelapult, elhajlott s most már kiegye- 

Nem játszanak ma a gyerekek lepke- 
kálóval, elhagyták ezt a vadászaiot? 
Ma már tank a divat és vitorlázórepülő- 
gép? Kicsi autó, amelyet lábbal rugdos 
az ember és légpuska? Eltünt volna, 
mint a diaboló és a Zeppelin? 
Emlékeznek a diabolóra és a Zeppe- 

kEnre? 
A jojóra emlékeznek-e még? Csak in- 

nen, a félmuliból. 
Arulnak egyáltalán lepkehálót? Az 

egyik játékkereskedő azt mondja, nem 
divat. Ki keresné? Ma nem lepkére va- 
dászunk kérem, - mondta — ezt a poé- 
Eist ma nem üzzük. Anyag sincs. Organ- 
din. A drót is másra kell. 
Lehet, hogy van valahol még lepkehá- 
ló s talán akad iramlókedvü kisfiu, aki 
vad futással kergeti a lepkét a patak- 
parton és a zöld fütől, friss sarjutól 
zöldre, sárgára mázolva nadrágját, ke- 
rül haza délidőben, három vergődő ró- 
kalepkével, káposztapillével és egy fecs- 
kefarkuval a bádogdobozban. 

Igen, délben. Aztán egy vigyázatlan 
pillanatban anyám szépen kinyitotta a 
doboz fedelét s utnakbocsátotta a meg- 
riadt, kopott pitlangókat, mert a gom- 
bostüket csak varráshoz szerette, nem 
gyilkoláshoz. 

Divat-e még a 
mondjátok! 
Egész nyáron kerestem, nem láttalak 

benneteket a zöld hálóval futkosni. 
Vagy csak mi, öregek nem vetődünk ar- 
ra, amerre i a pillangókat s a szivár- 
ványt kergetitek? 

Ő, Istenem, Laci, Gyuszi, Pista, de 
jó lenne még egyszer valahol lepke után 
futni, pillangó mögött osonni a réten s 
Pősa bácsi könyvéből olvasni: Pille, pil- 
le, pillangó... Kicsi harang, gingalló.. 

(Sz. V.) 

—– A légoltalmi intézkedések ellenőr- 
zése Deva-Déván. (Saj. tud.) A város 

lepkeháló, gyerekek, 

légoltalmi hivatala bizottságokat alaki- 
tott, amelyek a légvédelemmel kapcso- 
latosan hozott intezkedéseket ellenőr- 
zik. Minden bizottság a hatáskörébe 
utalt utcákban házról-házra jár és a leg- 
nagyobb pontossággal végzi munkáját. 
Elsősorban azt vizsgálják felül, hogy a 
Ipadlásokról a gyulékony anyagokat el- 
takaritották-e és hogy az esetleges tü- 
zek oltására áll-e rendelkezésre megfe- 
lelő mennyiségü anyag, viz és szerszám. 
AhHol a bizottságok hanyagságot tapasz- 
talnak, ott a törvény által előirt szigoru 
megtorló rendelkezéseket alkalmazzák. 
Bulgáriában tilos a nagyobb épitke- 
zés. Szófiából jelentik: Bulgáriában 
ezentul nem adnak engedélyt uj épitke- 
zésekre. Kivétel a kisebb vidéki ház, va- 
lamint az olyan gazdasági épület, amely- 
hez nincs szükség cementre és vasbe- 

— Meozgalom az aradi mozik kalapos 
hölgyközönsége ellen. (Saj. tud.). Az 
aradi mozgóképszinkázakban figyelmez- 
tető táblácskákat helyeztek el, amelyek- 

felirata kéri a nagyszélü. magas te- 
tejü vagy tul diszes kalapot viselő höl- 
gyeket, hogy-az előadás alatt ne tartsák 
fejukön kalapjukat. Hasonló értelmü fel- 

s jelent meg az aradi lapokban is. A 
zgalom azért indult, mert a régi épité- 
mozihelyiségekben a hátrább ülő em- 
rel évetitövászot ha 

Október 27, szerda 

R. kat.: Szabina 

Protest.: Szabina 

Ortod.: Nesztor s 

Napkelte: 6 ó. 35 p. 

Napny.: 16 ó. 52 p. 

A nappal hossza: 

10 óra és 26 perc. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rmapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: L, Piata Bratianu 3. 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. , 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév sl vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej, 
három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

k Recl aradon előfizetések, hirdetések és felszól 
utea G. Távbeszélő: 17-11. 

hirdető-irodában, Metianm- 

— Timisoara-Temesvaár város hivatali 
együttmüködési tanácsának ülése. Timi- 
soara-Temesvár város hivatali együtt- 
müködési tanácsa október 29-én, pénte- 
ken délelőtt 11 órakor tartja legközeleb- 
bi ülését. Ezen az ülésen a szolgálati fő- 
nökök rendes beszámolójukat terjesztik 
pe. A napirenden szerepel ezenkivül a 30 
millió lejt kitevő városi kölcsön ügye is, 
amely összeg a város lakosságának élel- 
miszerekkel való ellátását biztositja. To- 
vábbá a Diacomovici Loga liceum részére 
sportpálya céljára való megfelelő hely- 
nek átengedését is tárgyalják. 

—– Aradon nem helyezhető vissza a 
belső ablak. (Saj. tud.) Aradi előfize- 
tőink közúl többen fordultak kérdéssel 
szerkesztőségünkhöz, hogy a hidegebb 
időjárás beállta után vissza tehetik-e 
helyére a hatóságok által nem régen le- 
szereltetett belső ablakokat. Illetékes he- 
lyen érdeklődésünkre kijelentették, hogy 
ezek az ablaktáblák nem helyezhetők 
vissza a helyükre. 

— Maásodszor is virágzik az orgona 

Tarnaveni-Dicsőszentmártonban. (Saj. 

tud.). Emberemlékezet óta nem fordult 
elő Tarnaveni-Dicsőszentmártonban, hogy 

októberben másodszor is kivirágoztak 

volna az orgonafak. Több helyen is nyilik 

az orgona, de legszebb virágjai Pap János 

udvarán diszlenek. A gyönyörü oktoberi 
orgonavirágnak állandóan sok nézője van. 

A ritka jelenségből szép és hosszu őszre 

következtetnek az emberek. 
—- Milliós tüzkár egy bánsági malomban. 

A csendőrség jelentése szerint Nitchidorf- 
Niczkyfalván kigyulladt a Grimm- és 

Schmald-féle malom. A tüz elpusztitotta a 

gabonatisztitó berendezést s az épület egyik 

szárnyát, Elégett mintegy öt vagon gabona 

is, részint a malomban, részint a gabona- 

tárolóban, amely szintén tüzet fogott. A 

csendőrség megállapitotta, hogy a tüzet rö- 
vidzárlat okozta, amelyért senkisem felelős. 
A kár háromésfél millió lej, amely összes 

biztositás utján megtérül. 

— Agyonszurta apósát. (Saj. tud). 
Arad külvárosában, Mikelakán Ardelean 
Teodor, Dr. Joan Suciu-utca 167. szám 
alatt lakó földmives összeveszett apósá- 
val, Bugariu Petruval. Az öreg kést rán- 
tott és leakarta szurni vejet. Ardelean 
kicsavarta apósa kezéből a kést és több- 
ször belészurt a szerencsétlen öregem- 
berbe, aki elvérzett. A gyilkost átadták 
az ügyészségnek. 
—– Tizévi kényszermunkára itélt férj- 

gyükos asszony. (Saj. tud.) Az aradi 
büntetőtábla tiz évi kényszermunkára 
itélte Tod Teodorné ineui-borosjenői 
asszonyt, mert tavaly arzénnel megmér- 
gezte 50 éves férjét. 

— Szomoru halál a vidám szüreten. 
(Saj. tud) Pancota-Pankota község 
szőlőhegyén vigan folyt a szüret. Este a 
szüretelők jókedvüen, tréfálkozva va- 
csoráztak együtt, amikor ellátogatott 
hozzájuk a szőlőcsősz is. A csőszmek az 
egyik fához támasztott fegyverét kezébe 
vette N. Gheorghe kiskoru fiatalember 
és a szüretelőkre célozgatott vele. A 
fegyver egyszerre eldördült és a követ- 
kező pillanatban a 17 éves Varga Szidó- 
nia holtan rogyott össze. 17 serét hatolt 
a tarkójába és halálát okozta. A csend- 
őrség a szőlőcsőszt és N. Gheorghet 
őrizetbe vette. 

Bundák, szőrmék legolcsóbban 
TIN M Bőnné Arad, Miron Oristea-tér 
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lalunk szőrmelestést, készitést és használt 
bundák, szőrmék eadását, 

— A tengeri kereskedelemmel foglal- 
kozó vállalatok müködési engedélye. A 
timisoarai-temesvári kereskedelmi és 
iparkamara az iparügyi, kereskedelmi 
és bányaügyi; államtitkárság leirata 
alapján közli, hogy a tengerészeti állam- 
titkárság november 1-ig meghosszabbi- 
totta a jelenleg létező, tengeri kereske- 
delemmel foglalkozó vállalatok müködé- 
si engedélyének kiadását. 
—- Megkezdődtek Aradon az olasz 

nyelvtanfolyamok. (Saj. tud.) Megirtuk, 
hogy az aradi Olasz Kulturintézet idén is 
megzrendezi olasz nyelvtanfolyamait, kü- 
lön a kezdők és a haladók részére. A tan- 
folyamok megkezdődtek,de néhány napig 
még elfogadnak beiratkozásokat. Beirat- 
kozási és tandij a tanfolyam egész tar- 
tamára felnőtteknek 500, diákoknak 250 
lej. A kezdők órái minden hétfőn és csü- 
törtökön este 7-8 óra között, a haladók 
órái pedig kedden és pénteken ugyan- 
csak 7-8 óra között. Felvilágosításért 
Mario Forte tanárhoz, az Olasz Kultur- 
intézet vezetőjéhez lehet forduini, a Moi- 
se Nicoara fiuliceumban. 

— Piaci árak Baia de Cris-Kőrösbánya 
községben. (Saj. tud.) A község vezetősége 

a következő uj piaci árakat állapitotta meg: 

Tej literje 40 lej, tejfe! literje 150 lej, közön- 

séges vaj kilógrammja 400 lej, tehénturó 
kilógrammja 120 lei, paprika darabja 5-6 
lej, káposzta fejenkint 60—380 lej, kék para- 

dicsom 15-20 lej, sárgarépa kötegje 15 lej, 

hagyma kötegje 35 lej, paradicsom kiló- 

grammja 15 lej, besztercei szilva mérője 

480-500 lej, alma kilógrammja 35 lej, 

disznóhus kilógrammja 220 lej, marhahus 

kilógrammja 120 lej, borjuhus kilógrammja 
150 lej, tüzifa kömbétere 1000-1200 lej. 

Ablak és épület üvegezést 
legolcsóbban vállalok. 

: Frankó János üvegezési vállalata 
Arad, Ciomtea utca 25 

* Eljegyzés. Malek Honka és Wag- 
mann Jancsi jegyesek. (Minden külön 
értesités helyett.) 

* Orvosi hir. Dr. Farkas László 
hazatért és ismét rendel, Pete 

Malálozás. Rott Ella, születési ne- 
vén colksehmb 44 éves korában, hosz- 
szas szenvedés után elhun Gyászol- 
ják a Rott- és seegn alánon 
metése e hó 26-án, kedden, délután 164 
órakor lesz a timisoarai-temesvári Bel- 
városi temető halottasházából. 
— Mozik müsora, Október ő, kedd: Arad: 

Aro: „A fehérruhás hölgy titka" (Else Mer- 
lini. Nino Besozzi, Enrico Viaristo). Corso: 
„Szerelem a sorompónál" (Wully Fritseh, 
Herta Feiler), Forum: „A vetélytársak" 
(Rossano Brazzi, Elli Parvo, Carlo Ninchi). 
Urania: „A vörös bilincsek" (Maria Cebo- 
tari, George Timica, Silvia Dimitrescm, Car- 
lo Ninchi). – Timisoara-Temesvár: Apollo: 
„Forró ég alatt" (Fosco Giachetti, Isa Mi- 
randa, Gustav Diessl). Capitol: „A szerelem 
farsangja" (Dora Komar, Dorit Kreysler, 
Johannes Heesters, Axel von Ambesser). 
Corso: „Gorgona" (Mariella Lotti, Rossano 
Brazzi). Thalia: „A rettenetes Saladin". 
— ügyeletes gyógyszertárak. Október 26, 

kedd: Arad: Földes (Eminescu-utca), Nis- 

tor (Regele Ferdinand-ut 22), Wottsch (a 

pályaudvarral szemben). - Timisoara-Fe- 
mesvár: Belváros: dr. Lupea (10 Mai-utca 
5), Gyárváros: Maszalits (Badea Cartan-tér 
8g), Erzsébetváros: Keller (Carol-ut 27), 
Józsefváros: Diana (Bratiannu-utca 29), Me- 

hala: Corvin (Closca-utca 8). - Fratelia- 
Ujkisoda: Panajoth. - Freidorf-Szabad- 
falu: Bonomi. - Október 27, szerda: Bra- 
sov-Brassó: Domnariu (Libertatii-tér 13), 

sok figyelmébe. (Saj. tud.) Az aradi 
beszélőkészülékek tulajdonosait felsz 
tották, hogy annak a helyiségnek az u 
felöli bejáratánál vagy ablakában, a' 
a készülék fel van szerelve, „Telefor 
felirásu táblácskát kell kifüggesztenit 
A betük nagysága 4x7, vastagsága p 
egy centiméter. A készülékek m 
látható módon az alábbi távbeszélő. 
mások számát kell feltüntetniök: légv. 
delmi alparancsnokság, tüzoltólaktan 
kerületi rendőrség és az első segélynyu. 
tási állomás. 

— Kétszeresére emelték a szófiai u 
gok árát. Szófiából jelentik: A szófiai 
ujságok árát, tekintettel az áremelk 
désekre, egy léváról kettőre emelték. 
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BUCURESTI. 6.55 Ebresztő, hirek 
reggeli hangverseny. 12.45 Hirek 13 Ze 
nekari játék. 13.50 Hirek német nyelven, 
14 Hirek. 14.30 Vidám müsor sebesültek 
részére. 15.30 Könnyü zene. 15.40 Kato- 

n 

nák postája. 16.40 Hürek orosz nyelven. 

Nevezetes olteniai emberek. 19.15 Olte- 

tel. 20.40 Rádióegyetem. 21 Szimfonákus 

RADIÓ MOLDOVA. 12 Akkordeom 

rek 22.10 Tánczene. 

vák, ruszin, szerb nyelven. 9.30 Rádióis- 

13.40 Hirek. 15 Szórakoztató zene. 15.30 

rek. 18 Szórakoztató zene. 18.30 Carmen 

tők. 22.15 Tarka müsor. 22.40 Hirek. 

zei. 24.45 Hirek. 

geli zene. 12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra. 

Könnyü zene. 15.40 Katonák üzennek. 16 

és szaxnfon, 19 Előadás Alexandru Ma- 

nyelvtanáolyam 20 08 Kar 

Könnyü zene. 23.30 Indulóó 

19.45 Öperettrészletek. 20.15 Francia 

BUDAPEST I: 7.25 Torna, zene. 8 Hi- 

kola. 11 Hirek. 11.15 Hanglemezek 

Krasznai ballada. 13.40. Hirek. 13.50 Ze- 

somlyó. 16.15 Zenekar. 16.30 Ady Endre, 

Miklós. 17.45 Hirek. 18 Kék nefelejcs. 

lágpolitika. 19.50 Hirek, 20 Közvetités. 

zenekar. 22.40 Hirek, sport. 28.40 Tánc 

használtat vennék. aténimtekat 

18 Operazene. 18.15 Hirek német nyel- 

niai zene. 19.45 Hirek. 19.50 Néme 

hangverseny. 22 Hirek, sportesemé- 

13.830 Hirek. 19 15 Román tánczene. 20 

BDAPEST I: 7.25 Torna, zene. S Hi 

kola. 11 Hirek. 11.15 Zenekar. 12.18 

Hirek. 16 Szalónegyüttess 16.50 Gyer- 

opera közvetitése 19.20 Hirek. 20.20 

23.10 Hirek német, amgol, francia nyel- 

OKTOÖBER 27, SZERDA 

13.50 Hirek német nyelven. 14,.30 Szóra- 

Rádióiskola. 18 Szimfonikus zene 1815 

cedonschi olteniai költőről, 19.15 Olte- 

20 40 Radióegyetem. 21 Naargee 

RADIO MOLDOVA. 12 Dén hangver- 

zene. 21.15 Szini előadás közvetitése. 

rek. zene. 9 Hirek német, román, szlo- 

11.50 A Wesselényiek ősi fészke. 12.1. 

nekar. 15 A Wesselényi-kollégium. 15.30 

a zsibói diák. 16.40 Dalárda. 17 Közveti- 

18.30 Kölcsey szülővárosa. 18.50 Szüret 

20.25 Ének zenekisérettel. 21 Regélő ro- 

zene. 24.45 Hirek. 

Dr. György, Timisoara III. Domásneanu- 

ven. 18.30 Zenekari játék énekkel. 

nyelvtanfolyam. 20.05 Ének zenekiséret 

nyek. 22.40 Könnyü zene. 23.30 Induló. 

Moldovaiak a képzőmüvészetben. 21 Hi 

rek. zene. 9 Hirek német, román, szlo 

Kamarazene. 12.45 Divat. 13.10 Zenekar. 

mekdélután. 17.20 Cigányzene 17.45 Hi- 

Puszta Sándor versei. 21.15 Hires fes- 

ven. 23.40 IA dal mestereinek hangleme- 

BUCURESTI: 6.55 Ebresztő, hirek, reg 

koztató müsor sebesülteknek. 15.30 

Hirek német nyelven. 18.30 Akkordeon 

niai népzene. 19.45 Hirek. 19.50 Francia 

órája. 22 Hirek, sportesemények. 22.20 

seny. 13.10 Transnistriai ének és zene. 

22.10 Szórakoztató zene. 22.30 Indulók. 

vák, ruszin, szerb nyelven. 9.30 Rádióis- 

Csello. 12.40 Wesselényi Miklós. 13. 

Hirek. 15.40 Közvetités. 16 Szilágy- 

tés. 17.15 Fuvó zenekar. 17.35 Jósika 

közvetités. 10 Vegyes müsor. 19.40 VI- 

mok. 21.20 Zenekar. 22.15 Szimfonikus 

uarz-ámpát 
utca 1. elmre kérem. Telefon 30.21. / 
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Chinezul-CAMT a Vulturii elleni 
i mérkőzésre némileg „öregitett 

apattal állt ki, mert az együttesben 

régi, jónevü játékos kapott helyet. 
apatösszeállitások: 

Chinezul-CAMT: Weltner — Szeles, 

Kalich Wittrich, Bozgan, Weidle - 

ermann, Androvits, Széles, Szkle- 

, Buza. 
Vulturii: Novák — Dóczy, Gutu – 

adovanovits, Cserháti, Reghis — Tar- 

a Blaskó, Herceg, Bali, Gyöngyösi. 

25. percben Euza 11-esét Novák ki- 

Győzött a Chinezul-CAMT 
CHINEZUL-CAME-VULTURH 3:0 (1:0) 

Kapocsi - Pázmándy, Gajdos, Buzássy – 

Zlonszky, Törös, Hidegkuti, Marosi, Pálin- 

kás, A NAC Tóth III és Sárvári góljaival 

vezetett, majd Marosi rugott gólt. Szünet 

után ismét Sárvári volt a gólszerző. A 16. 

percben Marosi 3:2-re javitott, de két perc 

mulva Tóth III gólozott. A 22. percben Ma- 
rosi mesterhármasával 4.:3 lett az eredmény. 

Vasas—cCsepel 2:0 (1:0). Vasas: Akna- 

völgyi — Nádas, Aradi - Szentandrásy, 

Nagy II, Szomolányi - Németh, Sarovecz- 

ky, Nagy I, Tóth II, Kiszely. Csepel: Szeke- 

res - Kállói, Szalai - Kapta, Oilajkár II, 
Gere - Fuszek Marosvári, Szabadkai, Du- 

támadó, mégis a Vasas ért el félidőnként 

egy-egy gólt Kiszely és Tóth II révén. 

KolAC-Ujpest 4:2 (2:2). Góllövők: Tol- 
nai (2), Beke és Farkas, illetve Szusza (2). 

Kispest—SzVSE 3:1 (1:0). Gőllövők: Egre- 

si (2), egyet 11-esből és Badics, illetve Ti- 
hanyi. ESzKRT-–GAMMA 4:1 (2:0). A 

Gamma első vereségét szenvedte az őszi 

idényben. A BSZKRT Táncos (2) Mészáros 

és Benedek góljaival már 4:0-ra vezetett, 

amikor Horváth vigaszgólt szerzett. 

DIMÁVAG-SalBETC 21 2:1). 

Csuberda a tarjániaknak szerezte meg, 

A vezetést 

de 

is megszerezte. Uividék- 

Izgalmas mérkőzésben az 

helyzetet hagyott ki. A Ferencváros csatár- 

sora ötletesen, de puhán játszott. pvSC- 

Szolnok 0:0, félidőnként változó fölén 

játszott a két csapat. 

dás, Pintér. A bajnok Csepel volt a többet 

te. A 32. percben Szklenárik szerez- 

te meg a vezetést. Szünet után a 10. 

ercben Széles volt a gólszerző, majd a 

98. percben Androvits 11-esből rugta a 
érkőzés harmadik gólját. 

az előmérkőzésen a két egyesület if- 

jusági csapatai játszottak a bajnoki 

entokért és a Chinezul-CAMT 5:1 

2:1) arányban győzte le a Vulturii fta- 

taljait. A gólokon Barta (2), Marosi, 

Polocz és Reich, illetve Tatár osztoztak. 

Továbbra is a Rapid vezet 
a Háborus-Bajnokságban 

A Háborus-BEajnokságban a Rapid az 

előző fordulóban szerzett vezető helyét 

továbbra is megtartotta, de győzött a 

etélytárs, a sibiu-nagyszebeni egyetemi 

apat is, amely négy gólkülönbséggel 

erte a tavalyi bajnokot. Az eredmé- 

yek: 
Resita-Resicabánya: UDR-EFC Ploesti 

:1 (1:1), a gólokon Zsizsik és Köhl (2), 
letve Badin osztoztak. Sibiu-Nagysze- 

en: Universitate-FC Craiova 7:3 
4:0). Galati: Gloria-Unirea Tricolor 

(1:0). Bucuresti: Rapid-Venus 

(1:1). Carmen-CFR Turnu Severin 
2:1 (1:0) Juventus—Sportul Studen- 

tesc 4:2 (1:0). 

A TIMISOARAI-TEMESVARI 

KERÜLETI TENISZBAJNOKSAÁG 

ggzombaton és vasárnap a következő 
eredményekkel folytatták a timisoarai- 
temesvári kerületi teniszbajnokságokat: 

Férfi egyes: Lőrinczy (HElectrica)— 

8 Sehneider (RGT) 6:1, 6:2. Martii 
M (ACRR)-David (Politechnica) 6:0, 
mm 3.6, 6:1. Popescu (Poli.) —Milici (Elec- 

I trica) 6:3, 6:3. Militescu (Pol.) –Lucaci 

(CFR) 6:3, 3:6, 6:2. Albon (Pol) — 
Militescu 6:3, 3:6, 6:2. Lőrinczy—David 

0, 6:4. Capusa (Pol.) –Hrivnyák dr. 
:3. Deheleanu (Electr.)— 

:7, 10:8. Deheleanu—Nea- 

:6, 6:3. Hutzl (RGT)— 

feladta. Albon-De- 
heleanu 6:2, 6:0. Lőrinczy—Capusa 5:7, 

Féffi-páros: Brády dr., Hutzl 

(RGT)—Ludu, Lucaci (Pol.) 6:1, 6:1. 
Hrivnyák dr. Schneider (RGT)Utrea, 

Jianu (ACRR) 6:3, 6:3. Popescu, Albon 

(Pol)—Gabor, Cozmovici mérnök (Lu- 

6:2, 1:6, 6:3. Brády dr., Hutzl- 

vnyák dr., Schneider 6:2, 6:1. Albon, 

pescu-Brády dr., Hutzl 6:1, 6:2. Al- 
on, Popescu—Cozmovici, Gábor 6:2, 

6:4. Gabor, Cosmovici-Dehelean, 
nezy 7:5, 6:1. Ifjusági egyes. 

itz—Giurgiu 7:5, 6:4. Sully-Lőrinczy 

l, 6:0. Juhász-Fogarassy, lemondta. 

ász , 5:7, 6:4. 

ijnokságok döntő küzdelmeit teg- 

nap folytatták a CFR pályáin. Ma, ked- 
en délelőtt 9-től 12-ig és délután 2-től 
ig az Automobilelub pályájn lesznek a 
efejező küzdelmek, amelyeknek során 
omán bajnok Tanasesciu és Caralulis 
szerepel. 

A NAC az őszi bainoki 
öcim fele halad 

-Elektromos 4:3 (2:1). NAC: ve 

Mészáros, Onody — Szegedi, Juhász, 
— Perényi, Barna, Sárvári, Bodo- 

Az ezerkilencszáztizennégyes galiciai 
harcteret, az első szörnyü harcokat 
már megjárt, öreg harcos voltam. 
Mint önkéntes ormester kerültem le 

egy menetszázaddal a déli frontra ezer- 

Ellencszáztizenöt őszéen. Aztán az első 

téli fagyok még mindig ott találtak a 

századommal a krajnai havasok alatt, 
egy kiképző alakulatnál. 
Hát ennek a kiképző alakulatnak egy 

nyugdijazott kapitány volt a parancs- 
nóka. ! 
Mindennap kirukkoltunk, akárcsak a 

kaszárnyából békében és mindennap vé- 
gig csináltuk azokat a hadmozdulatokat, 
melyek a kaszárnyában kitünő katonává 
teszik az embert. 
Egy délelőtt, a kirukkolásnál, ott gya- 

korlatozom bakáimmal a faluvégi me- 
zőn. 
A hó már leesett és gyönyörü, suga- 

ras, de kegyetlen csikongó hideg nap 

volt. 
Jön a kiképző csoport parancsnoka, a 

kapitány, szemleutján a szakaszom felé. 

Lovon ült persze és mögötte a segéd- 
tisztje ugratott, egy hadnagy. 
Meg voltam győződve, hogy kiképző 

parancsnokom dupla górcsővel sem talál 
a gyakorlatozásomban egy szemernyi hi- 

bát. 
Namhát aztán, mikor a kapitány abba a 

távolba közelitett meg, aminél a jelent- 

kezés előirásos: 
Pihenj! — vezénylem a szakasznak 

és megyek jelentkezni: - Iksz Ipszilon 
önkéntes őrmester, az ennyi ezred ennye- 

dik százada, ennyedik szakaszától, ennyi 

emberrel! 
A jelentkezésem is tökéletes. A kapi- 

tány, látom, szinte megdöbbenve bámul 

rám, a rossz tartalékosra, hogy a kato- 

nai erény akkora teljét produkálom! 

Még magamban naivan azt is föltet- 

tem hogy: dicséretemben gondolkozik a 

kapitány, amint jelentésemet elfogadva, 

a pihenj állásban veszteglő szakaszom- 

ra téved a szeme. 
Amde a kapitány marcona képe egy- 

szerre földerül a szakaszomra való pil- 

lantásnál. De miért? Csak azért, hogy 

még marconábbra vonuljon össze a ké- 

pe, mint aki mégis csak fölfedezett vala- 

mi kivetnivalót a munkamon: 
öÖrmester – főrmed rám: — A je- 

lentkezése alatt ön pihenj-t vezényel a 

szakaszának? Ott álltatja az embereit 

iyen csikorgó hidegben, hogy megfáz- 

zanak? Nem jut eszébe önnek, hogy az 

embereknek ilyen csikorgó hidegekben 
oszol-j kell vezényelni, nem pihenj-t? 

Igenis azért, hogy az emberek mozog- 

Passarak és ne fázzanak! Igenis azért! 
Az embereket ilyen fagyban nem sorban 

pihentetni, hanem mozgatni, mozgatni, 

mozgatni, mozgatni kell! Megértett? 
— Igenis kapitány ur! 

TE. Elektromos: Bakon – Kállai, Ezzel a kapitány lenézőleg bökött sap- 

Katanaenmftélk 
Irta: TERSANSZKY I. IINŐ 

kája felé a lovagló-vesszejével tisztel- 
gésem fogadására. Egyet köröltetett lo- 
vával és már tova is vágtatott. 
Másnap, vagy harmadnap, pont mint 

előző délelőtt, megint ott gyakorlatoz- 
tatom az embereimet a kis domb alatt, a 

havon. 
Föltünik megint a domtetőn a kapi- 

támy lovas figurája. 
Rajta baka! Rugjad a havat! A pa- 

rancsnok tart szemmel! 

Amikor körülbelül elérkezettnek látom 
azt a percet, hogy a kapitány közeliteni 
fog és jelentkezésemet várja, hát jóelőre 
ráorditom a szakaszra: 
— Oszolj! 
De azon nyomban, mint aki meggon- 

dolja a parancsát, már vissza is vonom: 
— Visszakozz! — orditottam a sza- 

kaszra. , 
A szakasz előbb szétugrott, mint az 

kötelező az: oszolj! vezényszóra. A visz- 
szakozz!-ra pedig vissza áll ujra a sorba 
mereven. 
Erre én megint ráorditom a szakasz- 

ra: 
De még alig érnek rá a bakák meg- 

mozdulni, már megint a: visszakozz! — 
vezénylettel merevibem meg őket. Igy is- 
métlem ezt a parancsot vagy háromszor, 
négyszer, ötször, amig a tempója bele- 
idegződik a szakaszba. 

Akkor azt vezénylem: 
— Gyakorolni! 
Vagyis ez azt jelenti, hogy folytatni 

kell tovább azt, amit csinálnak abban a 
tempóban, egészen addig, amig uj pa- 
rancsot nem kapnak. 
A kapitány a dombról, nyergében fel- 

ágaskodott és ugy mered a szakaszomra. 
Ellenben a segédtiszt vágtat lefelé a 

lejtőn hozzám: 
- Te, kérlek, a kapitány azért küld 

ide, hogy érdeklödjeni, micsoda teboly- 

dát rendezel itt előtte a legényseggel ? 

- Hadnagy urnak alásan jelentem! — 

merevedek hitatalos tartásba és hangba: 

— A kapitány ur tegnap szószerint azt 

parancsolta nekem, mint hallani is mél- 

tóztattál talán, hogy ilyen csikorgó 

fagyban, a legénységet mozgatni, moz- 
gatni, mozgatni kell. 
A segédtiszt vág erre rám egy nagyon 

szánakozó bensőségesen bizalmas fin- 

tort. Azzal szalutálunk egymásnak és a 

segédtiszt visszavágtat parancsnokához. 

M történik? A kapitány meghallgatja 

a segédtisztje tudósitását. De ahelyett, 

hogy felém rontana, köröztet egy mér- 

hogy a szegény pára csak ugy ágasko- 

dik. Azzal ellenkező irányba forditja 

lova fejét, mint én vagyok és tova vág- 

Soha többet nem jött a szakaszom tá- 
jékára sem ez a szigoru kapitány. 

geset fakó lovával, ugrat egyet vele, 

SVAJCI SEGITSÉG A FINN GYER 
MEKEKNEK. (Helsinki). A svájd 
gyermekvédő egyesület főtitkára Hel 
sinkibe érkezett és nagyobb pénzössze 
get adott át a finnországi gyermekek 
támogatására. Ezenkivül tanulmányozza 
a finn gyermekek helyzetét, hogy a segl- 
tés további módjairól javaslatot tegyen 
Svájeban, az egyesület vezetőségének 
A gvájci gyermekvédő egyesület főtitká- 
rát Mannerheim tábornagy is fogadta. 

az IDEN SEM ADJAK KI A NO 
BEL-BEKEDIJAT. (Stockholm). A 
svéd kormány elhatározta, hogy a No- 
bel-békedijat az idén sem adja ki. A bé- 
kedijat utóljára 1989-ben adták ki. (Ro- 
dor) 

ROOSEVELT ELNÖK KÖNNYEB- 
BEN MEGBETEGEDETT. (Genf) 
Washingtonból jelenti a brit hirközve- 
titő szolgalat, hogy Roosevelt elnök hüu 
lésből kifolyólag könnyebben megbete- 
gedett s erre való tekintettel tegnap a 
sajtóértekezletet és fogadásokal sem 
tartották meg. Roosevelt orvosa kijelen- 
tette, hogy az elmöknek nincs láza, de 
pihennie kell. Early, az elnök személyi 
titkára közölte, hogy az utóbbi napok- 
pan az elnök nem érezte jól magát. (Tp. 

BELYEGSOROZAT A FRANCI. 
SEGÉLYALAP JAVARA. (Vichy). 
francia posta október 25-én a segély- 
atap javára több értékből álló bélyeg- 
sorozatot bocsátott ki. A bélyegeket a 
XVI. század ismeri francia alakjai di- 
szitik. (Rador) 

MHGNYITOTTAK AZ ELSŐ KE 
RESKEDELMI KAMARAÁT BULG 
RIAÁABAN. (Szófia). Filoff Bogdán rée- 
gens, Bozsiloff miniszterelnök, a parla- 
ment elnöke, valamint több más vezető 
személyiség jelenlétében nyitották az 
első kereskedelmi kamarát Bulgáriába 
Bozsiloff miniszteremök beszédében 
hangoztatta, hogy a kamarának a 
célja, hogy a bolgár nép gazdasági erői 
összhangba hozza s az állam és a nen 
zet nagy feladatainak vonalába állitsa 
(Rador). 

AZ ELSöTETITÉS ROSSZ HAT 
SAL VAN A LONDONIAKRA. (Sh 
nolm). Harold Nicholson angol alsóhá 
képviselő, a londoni rádió vezériga 
tója jelenleg Stockholmbam tartózk 
és az Aftonbladet-nek adott nyilat 
tában kijelentette,hogy az elsötétités 
gyon rossz visszahatással van az an, 
fokra. Igy sokezer londoni továbbra 
földalatti vasut alagutjaiban al. 
(DNB) 

.- 

MORGENTHAU MALTABAN. ( 
A Drit hirközvetitő szolgálat j 
Morgenthau az Egyesült Allamok p 
ügyminisztere a harctereken folytato 
körutja alkalmából Málta szigeté 
kezett. (Rador). 

ELFOGOTT VOLT SPANYOL F. 
HAZIGAZGATÓ. (Madrid). Egy r 
nának házában elfogták Lupicinio 
rio Calvo, hirhedt spanyol kommun 

követte el. (DNB) 

DOTT. (London). A 
George volt angol 
házasodott. Feleség 
kárnőjét, az 55 éves Miss 
aki 1913 óta dolgozott mellet 
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Apróhirdetések 
EGÉSZEN uj, selyem ballonkabát el- 

adó Arad, Goldis-utca 12. szám. (3125) 

MAGYARORSZAGBA utazunk, 
etnikai román cseretársat keresünk. Cim 

Reclamanál, Arad, Emimescu-u. 4. 
(3139) 

MOSONOT felfogadok. Városi-étterem, 
lArad. (Volt Kánya-átterem). (3140) 

ELAJÁNDEKOZNAÁM nyolchónapos 
házörző fajkutyámat. Arad, Cosbuc-u. 
54. (3263) 

KAVESASSZONYT és bejárónőt, aki 
főzni tud, nagy fizetéssel alkalmazok 
Cim Reclamanál, Arad Eminescu-u. 4. 

* (3113) 

FTATAL ember keres teljes ellátást. Ci- 
meket Reclamahoz, Arad, Emineseu-u. 
4. szám. (3114) 

SZAKERTŐ könyvelő, bank, ipari és 
kereskedelmi szakmában jártas, had- 
mentes azonnali elhelyezkedést keres. 
Cim Reclamanál. Arad. Eminescu-u. 4. 

(3115) 

VENNÉK csiszoltlakk, szines kombinált 
szobát sürgősen. Ajánlatokat Reclama- 
hoz, Arad. Eminescu-u. 4. (3116) 

TŐ használt boroshordóék 1000 literig 
kaphatók Weiszberger-ügynökségnél, 
Arad, Baritiu-utca 35. Távbeszélő 19-81. 

(3117) 

CSEREEPKAÁLYA alkalmai áron eladó. 
Arad, Radu dela Afumat-utca 2. (3118) 

RANCIA és német oktatás, Jelentkez- 
ni 11 4 közt Arad, Eminescu-utca 35, 

emelet 12. ajtó. (3119) 

UJ HORDOK eladók, 30 litertől-600 
Hterig. Érdeklődni Fürst Simonmál, De- 
va, Spital-utca 1. szám. (3120) 

A PANCOTAI ecetgyár eladó. Erdeklőd- 
ni Marustern malomtulajdonosnál, Co- 
vasint. (3121) 

KET szürke férfiöltöny, középtermetre 
való és felöltő teveszőrbélésü, eladó. 
Arad, Avram Jancu-tér 3., első emelet 
4. ajtó. (3122) 

SEMMIRE sem alkalmas, rossz szőnye- 
gét ponyváját, pokrócát megveszem. 
Arad, Carol-körut 29. Guba József. 

(3123) 

TELJESEN uj, fekete városi férfi bun- 
da, valódi szilgallérral eladó. Arad, 

Oltuz-utca 103. (3124) 

Ő-NEMET félháló, szekrény, süllyesztett 
varrógép, szentkép, asztal eladó. Arad, 
Ilaria Chendi-utca 11. 

PLUS szalon-butorzat, fotőjök, lószőr- 
matracok, zongora, Schunda-cimbalom, 

taszék eladó. Arad, sSerban Voda-utca 
délelőtt. (3127) 

FURDOKAD kályhástul eladó. Arad, 
Cercetasilor-utca 1. szám. (3128) 

ELADO német gyártmányu kőzuzó, 
yari vaskocsira felszerelve, uti és mükő- 
örő. Theodorvics Juliu, Sebis. (3129) 

S kalyha samottal, tükör es székek el- 
adok. Cim Reclamanál, Arad, Eminescu- 

(3130) 

édlőbutor eladó. Arad, Ge- 
eral Berthelot-utca 6. szám, 6. ajtó. 

(3131) 

ALLASTALAN kántor felelsége kéri a jó 
likus testvéreket haztartasi segit- 

gért, kér lehetőleg a Belvárosban szo- 
-konyhás vagy egyszobás lakást. Ci- 
eket Reclamahoz, Arad, Eminescu-u. 

á (3132) 

NALT vagy ebédlőszekrényt, 
érozottat vennék. Ugyanott üve- 

ett üzleti szekrény eladó Cim Recla- 
manál, Arad, Eminescuu. 4. (3135) 

KTROTECHNIKAI szakkönyveket, 
), német vagy magyar nyelvüeket 
Arad mineseimta 19., föld- 

(3261) 

két 

(3126) 

Timisoarai 
femesvár:i CPS-Z: 

nióadások 
2 7 0ko TELEFON: 38-95 

MA PEREG ODOLJARA NAGY IDOK MEGHATO EMLEKE: 

a csodálatos GO R G O N A 
MARIELLA LOTTI és ROSSANO EBRAZZI a főszerepekben 

VESZEK angoragyapjut. Arad, I. G. Duca- 

utca 7. I em. (4397) 

VEGETARIANUS étkezést keresek. 
Arad, Episcopul Ciorogariu-utca 3. sz., 
6G-T. ajtó. (3133) 

25-30 EV körüli rendes mindenes sza- 
kácsnőt jó fizetéssel, elsejére, pusztára 
alkalmazok. Don Alexandru, Arad, Bra- 
tianu-utca 19. (3136) 

SZOBA-konyhás lakást keresek, 6 hóna- 
pot előre tizetak. Ci1m Reclamamál, Arad, 

Emineseu-u. 4. (3137) 
k 

alá, Triedmannnoz. 

SZILSZKIN bundabélés, tél barna, szép és 

finom kosztüm, 38-as uj, barna cipő eladó. 

Timisoara, I, Eugen de 

„Lyon". (8465) 

ELADÓ 15-16 éves fiu részére, jó ál- 
apotban lévő zöld szmü Hubertus-kabát. 
Cim;: Timisoara V., Str. Closca 9, ajtó 4. 

ELVESZETT Timisoaran a józsefvárosi 
állemás közelében szürke gyermeksap- 
ka Kérem a megtalálót jutalomért jut- 
tassa el IV., I. C. Bratianu-u. 34. szám 

(s488) 
ézo 

ávbeszélő 20-10 
Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor 

Ma utoljára. 

vetél 
osano Brazzi. Elli 

gyógyszertára, Arad Catentele étér. 
(3138) 

REZÜST eladó. Arad, Míron Costin-utca 
14. szám. (3139) 

SELYEMPAPLAN, 2 darab, teljesen uj, 
régi anyagból és női télibakátok eladók. 
Cim Reclamanál Arad, Eminescu-utca 

4. szám. (3141) 

PERZSA női bunda, nagy termetre való, 
eladó. Kálmán, Arad, Elisabeta-körut 
19. szám, 11. ajtó. 3142) 

Nagyszabásu történelmi film. 

yiársak 
é ér Mfechi 

NE ss0 -es jó állapotu női bakan- 

csot. jánlatokat, Sokgyermekes, szegény 

anya" jeligére a timisoarai kiadóba kér. 

(5360) 

FERFITELIKABAT, 43-as csizma, ajtó, ab- 
lak, kapukerités, kerti pad, fürdőkád, taka- 
réktüzhely, eladó. Timisoara, IV., Fröbl-u., 

26. II, em. 25. 

FAJKUTYAT keresek: drótszörü foxit, 

vagy skétterriert, esetleg terelő pulit, 
fiatalt. Ajánlatokat „Csak pedigrés'" jel- 
igére a timisoarai kiadóba kérek. (8500) 

Ha NIA-téász nmáz Aradi 

Ma és mindennap. 
Maria Cebotari, G. 

Távbeszélő 12.32 
Minden idők tegmeghatóbb román filmje. 
fimica, Silvia Dimitrescu, Carlo Ninchi. 

Voros malanmecsek [dedessza) 
Jön! Mabszoelga-karavám. Hatalmas kiáll tásu kelett film. 

GAZFORRALO 2- és 4dángu sütővel és 
a nélkül, esetleg gáztartállyal, eladó. 
Érdeklődők adják át címüket Reclama- 
nak, Arad, Eminescu-u. 4. (3143) 

NAGY márványlap, ebédlő-szekrény és 
asztal eladó. Arad, Luptei-tér 11. szám, 
4. ajtó. (3144) 

3Ő állapotban lévő varrógépet vennék, 
Arad, mpisespul Radu-utca 9. szám, 3. 
ajtó (3262) 

T 

FELFOGADOUNK külszolgálatra alkal- 
mas, müvelt kisasszonyt. Csakis helyi 
ismerettel birót. „Casagent , Timisoara 
II., Maresal Jofire-u 7. (8498) 

REMINGTON-rógép, alig használt, ki- 
fogástalan, eladó. Cim Libraria Centra- 
la, Timisoara. A Palace-kávéház mel- 
lett). (8491) 

BŐÖR-butorzat (2 fotój, 1 kanapé) kifo- 
gástalan, jutányos áron eladó. Timisoa- 
ra, távbeszélő 11-77. (8508) 

Ödbd-idbe. Arad 
Távbeszélő 28.4 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma először a német filmgyártás legdallamosabb játéka 

Szerelem a sorompónál 
Willy Fritseh és Herta Feer 

EMEÉLETES parasztmalom Arad me- 
gyében eadó 12,000.000 lejért. Nkolo- 
vics ügynöksége Arad, Avram Jancu- 
tér 21. (2376) 

KERESÜNK legalább 5Onégyzetméteres 
helyiséget. Ajánlatokat Ipar" jeligére 
a tmisoarai kiadóba kerünk. (8505) 

a0 EV körüli, tiszta bejárónőt felfoga- 
dok. - Tim soara, Zlatna-u. 1. 

(4394) 

ELADO fehérre lakkozott ágy, divány- 
matráccal és éjjeliszekrénnyel, 3x4 mé- 
ter külföld gyapjuszőnyeg es „Colum- 
pia"-patefon, tánclemezekkel, mind ki- 
fogástalan állapotban. Timisoara II, 
Tutu Maiorescu-u. 22/a, 4. ajtóó. (8494) 

ELADOÓ egy női kabátra való, 
gyapjuszövet és egy pDár, 4-5 éves gyer- 
meknek való, jó cipő. Friedmann, Tmi- 
soara IV, I. C Bratianu-u. 24. (8489) 

ARO-mozi, Arad 
lávneszélő 24-45 

Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor 

Ma és mndennap A fehérruhás hölgy titka 
Ujszerü zenés vigjá ék, mey 2 órás felejthetettlen élményt nyujt. 

Elsa Merlini, Nino Besozzi, Enrico Viarisio a tőszerepben. 

KERESEK feltétlen megbizható, 20-40 

év közötti nőt, aki két hivatalnoknő ház- 

tartását ellátná Jelentkezés este, G6- 

ig. Cim: Timisoara, II., A. Cosma-u. 2 

T em. 4. (8492) 

SZANATORIUMI, vendéglői, internátu- 
si konyha vezetését vállalnám. Johan, 
Timiscara, T, Mercyu. 2., II. em. 10. 
Délutan 5 ig. Ugyanott makarónizó- 
gépet vennének, vagy bérelnének. (8492) 

BEJÁRONÖOT, 50 éven felült, félrapra 

felfogadok. Tmisoara, II., Titu Maiores- 
cuu. s 2. ajte (8486 

MEGVETELRE keresek jó állapotu, re- 
volveres mikroszkopot. Támisoara, táv- 
beszélő ad-58. - (8g496) 

Savoya-u., 9. 

c4396) 

Gaáborné, 

fekete 

ELVESZETT női karóra Timisoar: 

Traian-tér közelében Nérem a becsi 
megtalálót, hogy az órát jutalom ellenél 

adja le a 3. Amgust-utca 27. szám alat 
háztulajdonosnak. 80 

FEKHETE női téli kosztüm és szürke át 

neti kabát, karcsu alakra, eladó. Timiso: 
L Regina Maria-u: 8, III. em. d. u. 25 

között. (T 

Jó állapotu szegő (endliző gép eladó. 

Tuliu Gerő, Lugoi, Regele Ferdinand 

c83. 

VIDÉKRE, uri család keres, két kis 

gyermek mellé. müvelt a német nyelvi 

kifogástalan kisasszonyt, november 1 

Ajánlatokat, vagy jelentkezést a timisoa: 

kiadóba k érünk, 

KERESEK a váras bármely kerületébe 

2-, vagy 3-szobás korszerü iakást, vagy lak 

részt, konyha. és fürdőszoba-használa 

és cselédszobával. Ajánlatokat Timisoarar 

198-80. távbeszélő szám alatt közöljék. 

FRATELIARA keresek főmolnárt á. 
gépészt Diesel-motorhoz. Felentke: 
Tumisoara, Gheorghiu, Regele Mihai. 
horut 4. Ugyanott uj tipusu, 
traktor, 28/30 HP, kifogástalan, 

/ 

ELADÓ kös harmonium jutányos áro 
49 sip-nagyságu és egy negyhengeres 
mágnes. Timisoara, IV, Dimtrie Sturd 
za-utca ő. (8481 

ORVOSI üvegszekrényt veszek. Az aj 
latokat d. u. 3-6 között, Golaberger 
móvel, Timisoara. III, Memorandulu 

23. szám alatt közöljék. 

ZCNGORA, Stingl-gyártmány, fekete 
rovid, kereszthuros, 3-pedálos, eladó. 

Timisoara, III, Timotei Cipa 
riu-u. 5. (8477) 

MINDENEST, vagy bejárónőt keresek. 
Lehet félnapra is. Jelentkezék Timisoa- 
rán, Svab lor-u. 2. (a Banatiától balra), 
a portásmál. 

KIS dobkályhát keresek. Timisoara TH 
1 Decemvrie-u 19. Alsó csengő, délelőtt. 

(8495) 

BEJARONÖT keresnek azonnalra. Főzni 
nem kell. Pór, Timisoara I., Ady-u. 2, II. 
em., Palace-ház. 

JÓL főző mindenes szakácsnő elmenne 
ariházba, két személyhez, november 1- 

re. Cime: Timisoara, Fridorfulnou, XV. 

(eist) utca 25. 

ÉNEKES kanárik, régi hegedük 

(8512) 

Masters pathefon lemezek, belső kerék- 

párgumi, kalitkák eladók. Megtekinthe- 

tők hétköznapokon 2-5-ig vasárnar 

egész nap. Timisoara III., Rusu Sirianu- 

u. 70. a 

SöÖTETKEK férfiöltöny és 

nadrág, magas termetre valók, eladók. 

Megtek kinthetők 1-3 között. Tim soara 

Carol-körut 31. (8509) 

FA-SZAKMÁBAN jártas keresztény hi- 

vatalnokot keresek. Lehet 50 éven felüli 

is. Chilezan, Timisoara, Regele Ferdi- 

nand-körut 1b, III. em. 

öGYES kisasszonyt hideg étkezőbe és 

bejárónőt félnapra, könnyü mumnkára fel- 

fogadnak. Cim: Bodega Susana, Timi- 

soara I., Regina Maria-körut. (4395) 

2 DARAB korszerü, finom kályha jutá- 

nyos áron eladó. Timisoara IV., Bana- 

tul-u. 29. (8502) 

BRAUNféle univerzáis áramra való 

rádiógramafon-motor eladó. Timisoara 

I,, Mercur-u. 10. A portásnál. (8501) 

ő-NÉMET butor, összecsukható vaságy, 
kék konya-asztalok olcsón el- 

adók Gavrila, Tim sodra TIL, Odobescu 

u. 59, 2. ajtó. cs90 

KÖLCSÖNT eresünk 300.-500.000 

lejt, árufedezetre. Havi haszonrészese 

dés 15-23.000 lej. e 
ra II., Maresal jofrea 
43.00. 

(8446) 

Nyomatott: Societatea Nationalá de Editurá si Arte Grafice Hes ,Dacia Trajaná Timisoara 1. Strada Lonovici 2 inmatr. sub Nr. 52/ 1488/1943 la Fegfetrul o cem : 
ita jalzb cetomi 

csikos 

(85086) 


